

## 实施11个“徐特立项目”，提质改造191所乡镇学校

### 郴州

# 着力改善县域学校办学条件

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 罗徽 赵倩倩 通讯员 黄建峰)“教学楼变得好漂亮,桌椅也都是崭新的。”新学期伊始,安仁县第三中学的同学们,走进焕然一新的“特立教学楼”连连感叹。这是郴州持续加大投入、改善县域学校办学条件的最新成果。

针对县域普通高中生源和教师流失、基础条件薄弱、教育质量有待提高等问题,我省2023年启动建设100所县域普通高中“徐特立项目”。

郴州成功申报该项目11个,在资兴市、桂阳县、宜章县、永兴县、临武县、嘉禾县、汝城县、桂东县、安仁县分别建设一批教学楼、体艺馆或科教室,项目总投资4.77亿元,建筑面积11.45万平方米,预计增加学位7500个。

近两年来,郴州不断优化教育资源配置,逐步缩小区域、城乡、校际差距,补齐短板、优化提质,投资5.53亿元提质改造191所乡镇学校。郴州还对对口援建、爱心人士捐建等多种

方式扩容义务教育学位,2023年新增义务教育学位18625个,今年新增义务教育学位11695个。如,由中国中铁捐建、中铁四局承建的桂东县新建寨前中学,于2023年8月交付使用,总建筑面积1万多平方米,可容纳学生800余人,中国中铁还持续开展乡村学校建设和乡村学子助学项目;各县(市、区)先后建成新飞学校(个人捐建)、丰祺学校、观山学校初中部等新学校,由房企捐建的郴州市三完小东校区已于

9月初开学。

郴州市教育局党委书记、局长李鸿春介绍,去年,郴州市组织102所城镇优质学校结对帮扶245所农村学校,选派教师到农村学校支教。今年,受台风“格美”带来的极端强降雨影响,资兴市40余所学校校内建筑、设施设备受到不同程度损毁,郴州教育系统迅速启动灾后帮扶重建机制。其中,由11所市直学校和市教科院对口帮扶州门司镇中学等5所受灾最严重的学校。

### 家校共育 联盟办校 走教支教

### 沅江

# 推动义务教育优质均衡发展

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 杨玉茵 通讯员 欧峰 范彦)今年秋季开学,52岁的罗辉到沅江市茶盘洲镇学校担任语文老师。她本是沅江市政通初级中学骨干教师,响应城乡学校联盟号召,到茶盘洲镇学校教书。

沅江市将教育优先发展作为“一号工程”推进,通过家校共育、联盟办校、走教支教等措施,推动城乡教育均衡发展。该市义务教育质量监测居全省前列,中考成绩连续6年居益阳市第一,获评国家义务教育发展

基本均衡县。沅江市构建以市社区学院、社区学校、社区学习中心为“轴”,以红日国学院、胭脂湖农民文联、杨梅山农民诗社、美尚延职业技能培训学校为“点”的社区家庭教育体系,形成“社区学院带动、民间团体组织联动”局面,带动整个县域学习型教育建设格局优化提升。全市设立国家级示范家长学校1所、省级示范家长学校2所、市级示范家长学校33所、完全小学以上家长学校实现全覆盖,构建学校、家庭、社会

三位一体协同育人机制。该市持续深化联盟办学,义务教育阶段10所龙头校和14所成员校,采取城乡学校联盟、乡镇区域内学校结对方式,实行管理联通、师训联动、教研同步、质量同进、文化共建,推动义务教育由基本均衡向优质均衡发展,小学方面7项指标平均差异系数为0.38,初中方面7项指标平均差异系数为0.22,均优于国家标准的0.50和0.45。沅江开展“青蓝工程”活动,均衡配置骨干

教师,促使教师走教、支教常态化。近两年累计交流轮岗506人,其中骨干教师229人,优秀校长、优秀班主任80人,以榜样示范激励教师自主发展,助力乡村教育发展。

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
湖南省分行

## “新田NBA”,已办24届

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

9月1日晚,新田县文体中心灯火通明,由新田县篮球协会举办的为期一个月的第24届篮球争霸赛决赛落下帷幕。冠军队球员依照惯例戴上象征荣誉的冠军戒指,现场掌声、欢呼声经久不息。

### 突发奇想组织篮球争霸赛

20世纪90年代,新田县体育设施少,群众文体活动场所匮乏。

县城一个可容纳数百名观众的露天灯光篮球场,成为篮球爱好者练球、切磋球技的聚集地。随着美国职业篮球联赛(NBA)在国内转播,大家时常模仿NBA球星的动作。

1996年的一天,大家突发奇想,要不模仿NBA的赛制,组织篮球争霸赛?

虽然没有经费也没有先例,但新田县篮球协会时任负责人谢青松、龙辉等义无反顾开始筹划。他们找企业赞助,一次次吃闭门羹。最后,一家啤酒代理商赞助了40箱啤酒,每人交100元参赛费,篮球争霸赛总算拉开了帷幕。

大家分成雄狮队、猛龙队、公牛队、猎豹队、森林狼队、华南虎队等6支球队。没有统一的服装,只好以“光膀子队”“服装队”予以区分。在灯光篮球场展开一场又一场比拼。

“总决赛当晚,我们参照NBA的规则,给每名冠军队球员颁发一枚冠军戒指,现场气氛达到了最高潮。”谢青松回忆。

后来,县篮球协会吸纳各方面的意见,不断完善赛制机制,如,采用俱乐部制组织赛事,6支球队即为6个篮球俱乐部,每支球队又有青年组、中年组,球员来自社会各界,按球技、体能等好、中、差搭配,不让一家独大;每年举行“选秀”活动,为各球队输入新生力量;比赛分青年组、中年组两个组别,采取双循环赛制,时间在每年暑假,时长一个月左右;比赛采用4节制,一二节必须保证球队的每名球员都上场;每支球队可以请一名外援,使比赛更具观赏性,更有吸引力。

### 无私奉献促赛事长盛不衰

28年来,新田县篮球争霸赛除因特殊原因中断过几届外,已举办24届。这一民间赛事为何长盛不衰?

1964年出生的谢青松,1986年从湖南师范大学体育系毕业,在县城中学任教,他与原县工商局工作人员龙辉等义务策划、组织比赛,没有一分钱报酬,还不时自掏腰包,但从不计得失。

2000年前后,因城市建设发展拆除了灯光篮球场,而文体中心还在建设中。“阵地”没了,谢青松、龙辉等四处奔波,联系场地,组织大家训练和比赛。

李红波从县粮食部门下岗后,从事过多种职业,痴爱篮球运动的他从青年组打到中年组,篮球协会的事,他随喊随到。

有几届争霸赛在新田县第一中学篮球场举行。为方便大家看球,开赛前,李红波、谢青松、龙辉等在篮球场四周砌看台,比赛结束后再拆除,运走建筑垃圾,不影响学校教学。

1968年出生的水泥搬运工刘学锋,往来不及拍掉身上的水泥灰,便活跃在篮球场上。篮球场的标线模糊,刘学锋提着油漆桶一添上;篮筐断了,他动手焊接……

今年,在新田县篮球协会现任负责人邓龙、刘林森等努力下,协会于8月10日至14日主办全县首届高校篮球邀请赛,北京大学、华侨大学、山西大学、湖南师范大学、宁波大学、新田疝气医院6支代表队的100余名专业男篮运动员,带来高水平的竞技赛,球迷大饱眼福。

一场场篮球盛宴润物无声,吸引更多人爱上篮球运动,成为全县“第一运动”。

宋流轩1997年出生在新田县农村,后成长为湖南篮球明星,路人王、集梦116国际篮球俱乐部签约球员,有不少粉丝和球迷。

新田篮球争霸赛是宋流轩的“启蒙老师”之一。宋流轩6岁接触篮球后,爱不释手。初中时,他得知县城每年举办篮球争霸赛,梦想也能参加。运球、投篮、过人……学校篮球场上,经常能看到他的身影。

高二时,宋流轩参加新田县篮球争霸赛选秀,以第一轮第四顺位被选中;后来,他还加入县篮球队,这给了他莫大的信心,更加刻苦练球,并把篮球运动作为人生追求。

大学期间,宋流轩作为主力队员参加多项赛事,表现突出。2017年5月,宋流轩首次参加路人王比赛,以犀利的变向过人一战成名,被球迷誉为“变向狂魔”。



9月9日,浏阳市第一中学,毕业于该校的新进教师汤甫娟(右)向自己的老师张明清献花。在第40个教师节即将到来之际,该校开展“谢师恩”主题活动,通过“老师,我想对你说”“长大后我就成了你”等活动,弘扬尊师重教的优良传统,传递浓浓师生情。

### 《上接1版》

作为一名职业院校教师,欧阳陵江“立能、立志、立德”,以“教、学、做”合一的教学方法,与学生并肩奋战在技能磨炼一线,帮助学生扎实掌握专业技能,一步一步成长为“大国工匠”。

近年来,我省始终将师德师风建设放在首位,先后出台湖南省中小学、幼儿园和高校3个教师违反职业道德行为处理实施办法,畅通省、市、县三级师德师风投诉举报电话,坚持将师德师风列入各级教师培训必修课程模块,并遴选6个县市区在全国率先开展整县推进师德师风养成教育试点……

通过一系列行之有效的举措,我省涌现出了以雷锋精神培育“雷锋式职业人”的罗慧玲、用爱和专业为聋哑学生打开世界大门的刘玲珂、主动申请调回乡村小学的谭美珍等一批批师德师风标兵。

### 匠心筑梦,打造高素质教师队伍

今年暑假,湘西土家族苗族自治州举行了第三届教师暑期全员集中培训。与往届相比,今年的培训内容根据不同学科教师的业务需求精细设置,采取“州级集中授课+自主业务培训+校本研修”的形式进行。

“这次培训更加具有学科针对性,先进的教学理念与我几十年的教学经验相碰撞,又产生了新的教学灵感。”来自吉首大学师范学院附属小学的语文特级教师石永爱感慨,“虽然明年即将退休,但教师职业决定了我要活到老、学到老。”

促进教育提质,离不开高水平、高素质的教师队伍。为了给教师赋能,近年来,我省深入实施“国培”“省培”计划,近10年累计投入资金15亿元,培训中小学教师121.57万人次。实施新时代基础教育名师大培养计划,建设112个省级名师大培养工作室,采取“1+10+40”方式设计室坊融合项目,以工作室为载体培养1120名卓越教师校长。实施中小学(幼儿园)党组织书记“互联网+”混合式研修项目,择优遴选培训5000人。

师范人才培养方面,我省建立了14所师范院校为

主体,36所其他高校共同参与的“专科—本科—硕士—博士”四级师范人才培养体系,9所高校开展教育类研究生培养工作。

数据显示,2023年,全省教师队伍中,学前教育本科及以上学历专任教师占21.66%;小学教育本科及以上学历专任教师占77.96%;初中教育本科及以上学历专任教师占91.43%;普通高中本科及以上学历专任教师占98.75%;中职教育本科及以上学历专任教师占92.71%;普通高校硕士及以上学历专任教师占77.16%。

### 尊师重教,着力推进教师减负

举办第四届“湖南省教书育人楷模”推选活动,举行庆祝第40个教师节大会,多个景区针对教师群体推出免门票等优惠活动……2024年教师节前后,为营造浓厚的尊师重教氛围,我省各级各部门精心组织各类庆祝活动,让广大教师切实感受到职业的价值感、获得感。

强国必先重教,重教必先尊师。

近年来,我省加大各级各类教师待遇保障力度,着力提高乡村教师待遇,每年投入资金11亿元,为26万余名乡村教师发放人才津贴。全省每年安排9亿元,支持县(市、区)为义务教育教师兑现绩效工资。同时,通过乡镇寄宿制学校建设、公租房建设等途径,建成乡村义务教育学校教师周转宿舍11.9万套,切实提升乡村教师幸福感。

“以往暑假,老师们要完成各种线上任务:关注公众号、下载App……今年这类任务取消了很多,让我们更安心了。”常德市第一中学英语老师曾凡稳深有感触地说。

为让教师潜心教书、安心育人,今年,我省着力推动教师减负工作,开展中小学教师减负和社会事务进校园问题专项整治。工作开展以来,省市县三级共清理进校园事项2538项,进校园事项总量较2023年减少63%。

此外,今年我省还建立常态化监督机制,上线“教师负担码”微信小程序,向社会公布教师负担举报电话,设立教师负担监测点。截至目前,收到的62条问题线索已逐条核查落实处理,对反映属实的均及时叫停整改。

## 岳阳教育振兴 五年行动成效初显 “一乡镇一品学校”格局初步形成

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 徐典波 杜立 通讯员 刘乐宁)今天,岳阳市举行庆祝第40个教师节大会,对岳阳市十佳书记校长、十佳班主任、十佳教师,以及优秀教师、最美乡村教师进行表彰,在全社会营造尊师重教的浓厚氛围。

岳阳市坚持教育优先战略,实施教育振兴五年行动,启动改善义务教育学校基本办学条件三年集中攻坚,以农村义务教育学校薄弱环节为重点,统筹约38亿元改善基本办学条件,优化整合小规模学校506所,新建改扩建学校438所,建设乡镇标准化寄宿制学校112所,“一乡镇一品学校”格局初步形成。

岳阳市实施“十百千万”强师工程,推行中小学校党组织领导的校长负责制,打造“守德如玉、敬业如山、爱生如子、视校如家”的教师队伍。通过四海揽才、建立名师工作室等方法提升教师水平,打造名师工作室45个,培养名师39人、正高级教师100人、特级教师128人。加快“县管校聘”改革,健全校长、教师交流轮岗制度,每年参与交流轮岗的教师超1500人,助推教育质量稳步提升。

岳阳市教体局实施学前教育“童升”、小学教育“强基”、初中教育“壮腰”、高中教育“筑梦”等“四大提质工程”,探索幼小初高学段衔接、深度融合的基础教育一体化发展,全学段教育质量链条有效构建。该市义务教育巩固率达99.86%,普惠性学前教育资源占比跃居全省前列。

“路面干干净净,每天有人巡逻保洁。水电有问题,一个电话就有人上门维修,跟城里小区没有什么差别!”自从村里有了物业管理,长沙县安沙镇安沙社区居民熊春梅感到很方便。9月4日,记者来到试点农村物业的长沙县安沙集镇进行探访。

安沙镇探索公共服务全域化治理新模式,今年1月,引入第三方物业公司进驻镇村试点,按需制定物业服务菜单,并依托物业力量,推进乡村综合治理、工程维修、环境清洁、绿化美化等。

在保利安沙镇全域化物业服务中心,墙上挂着10多张物业管理细则表,保洁、保安、保绿、保修等服务内容一一上墙,业务涉及全域综合管理,开展垃圾清运、日常巡查等服务,形成农村物业管理全链条设计。

最受居民欢迎的,首推免费维修服务。

安沙集镇一家小超市门口的照明灯坏了。“这要搁以前,得自己联系电工,准备维修工具,有时候电工来得很慢,也不一定专业,非常麻烦。”老板何树东说。现在不一样了,何老板拨通手机里预存的热线电话,5分钟内,维修师傅就带着工具上门,很快就解决了问题,而且服务免费。

保利安沙镇全域化物业公司进入以来,印发了2000余份便民服务卡,已开展灯具更换、电气管线检修、下水道疏通等上门服务117次。“物业解决了我们日常生活中的许多小烦恼。”熊春梅说。

与城里物业不同的是,物业进村,针对农村实际延伸了基层服务链条。

保利安沙镇全域化物业服务中心负责人曾望才介绍:“除小区化物业服务之外,我们还因地制宜提供定制化服务。”比如,针对农村社区开放特点,为辖区学校、医院等特殊场所,提供免费安保和定期水电检修专项服务。乡村山林、水塘多,中心专门开发4条无人机巡逻路线,每天2次巡逻预警,大大降低了山林火情和溺水事件的发生。

坐落在安沙镇的长沙县第三中学,住宿学生每逢节假日放假,周边公交站人满为患。保利物业工作人员小龙发现这一情况后,及时与镇政府对接,联系当地公交公司协商解决方案。最终,公交公司缩短发车时间,加大发车频次,尽可能保障学生乘车需求。

镇、村干部还联合保利物业,成立“护学志愿队”,每逢假期安排10余人从校门口到公交站进行全程护航,帮助学生安全到家、平安返校。

目前,安沙镇试点农村物业模式,采取政府一次性提供资金购买形式,并不直接向居民收费。“我们在镇内落实相关+网格+物业服务机制,还在探索和完善。”该镇相关负责人表示,根据试点情况,将进一步提升党建引领农村物业管理的规范化、制度化水平。

长沙县安沙集镇试点农村物业,探索公共服务全域化治理新模式

## 物业进村 服务惠民

湖南日报全媒体记者 王茜

### 中国福利彩票快乐8开奖信息

2024年09月09日 第2024243期

开奖号码 05 07 09 10 11 12 14 15  
17 27 37 41 42 43 46 61  
64 70 73 80

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

### 中国福利彩票3D开奖信息

2024年09月09日 第2024243期 开奖号码 9 5 5

类别	中奖注数	单注奖金(元)
单选	2353	1040
组选三	3808	346
组选六	0	173

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

### 中国福利彩票七乐彩开奖信息

2024年09月09日 第2024105期 开奖号码 02 06 09 11 13 20 23 22

下期奖 4456722元

奖级	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	5	0	30008
三等奖	160	5	1875
四等奖	459	11	200
五等奖	4752	96	50
六等奖	8295	181	10
七等奖	54203	1163	5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

### 福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心  
监督电话: 0731-89735552